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Hirdetések egyezség sierint kösöltetnek.
Nyílt tér soronként 30 <111.

Politikai újév.
D) Az élet változandó ; gyors tempó­

ban váltja egymást benne az öröm 
meg a keserűség : a szerencse meg a 
csapás, a jó nap meg a rossz nap. 
Ez a változási rendszer annyira 
be van igazolva előttünk; annyira 
belénk rögződött, hogy a jó napokban 
felemeli komolyan intő úját a rossz 
napok sejtelme és a rossz időben kö­
zeinek tartjuk a derült eget.

Tagadhatatlan, hogy politikai te­
kintetben ro>sz, keserű, szomorú volt 
az egész 1902. év. Szívesen tagad­
nánk, ha a tagadásnak csak a leg­
kisebb alapja is volna. Szívesen ál­
lanánk azok sorába, a kik majd a 
miniszterelnök előtt az újévi üdvöz­
lés alkalmával meghajtják az elisme­
rés lobogóját s az elmúlt évet a sza- 
badelvüség aranykorának, a jog-tör- 
vény-igazság háromszázhatvanöt nap­
jának fogják magasztalni; szívesen 
oda állanánk, ha volna alap, a mire 
tudnánk állani. Az áiltatás, ámítás 
ingoványát azonban nem tartjuk sem 
a komolyság, sem a valóság, sem az 
önérzet, sem a jövendő biztosításá­
hoz méltónak, akármilyen virágsző- 
nyekkel fogja is beteríteni a kor­
mánypárti hivatalos hízelgés kesztyűs 
keze. így tehát mi csak megállunk 
elszomorodva; komoran az ujeszlendő 
határköve előtt s nem a király által 
kinevezett s lakájok állal imádott 
nagy hangú „gondviselés“; hanem a 
felhők feletti nagy kormányzó felé 
irányítjuk reménységünket. Az Isten 
mindenhatósága előhozhat mindent 
váratlanul; csodás utakon megvaló­
síthatja még azt is, a mire kétkedés 
fejcsóválásával gondolunk; a rossz és jó
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anyagi részét illető megkeresések kttldeadék. 
Kéziratok vieeza nem adatnak.

váltakozásának törvénye alapján jog­
gal is remélhetnénk jót a következő 
esztendőtől, de azt hiszük, hogy a 
politika mai selejtes területét nem 
tartja méltónak az Isten, hogy rajta 
csodás hatalmát érvényesítse. Embe­
rek rontották itt el a dolgot: javít­
sák is meg az emberek. Magyarorszá­
got szabadnak teremtette az Isten; 
ha eladta a szabadságát, lelke rajta : 
ha kíván szabadulni a meg kötözte lés­
ből, oldja fel vagy, szakítsa el a kö­
teléket ő maga.

Az elmúlt esztendő arról tesz 
szomorú bizonyságot, hogy minden 
mesterkedés elő lett szedve megtar­
tására a lenyűgöző köteléknek Mikor 
már a hurok tágulni kezdett a ked­
vező viszonyok alakulása folytán, 
újra és újra szorítottak rajta egyet 
a 1:.indeme képes hivatalos kezek. 
Mikor már egy lépés hiányzott csak, 
hogy elérjük a szabad mozgás terü­
letét. addig csűrték csavarták az 
irányi, hogy újra visszafelé fordudak 
nemzetünk léptei. Az 1899. évi XXX. 
t. ez. megadta a jogot gazdaságilag 
szabadnak lenni s mikor a jog érvé­
nyesítésére el jött az idő ; hallottunk 
egy csomó beszédet, dicsértek agyba- 
főbe innen is túl és hivatottat hiva­
tallant s a vége az lett, hogy a meg­
adott fogból megtagadott jog, a 
kötött szövetségből megszegett szö­
vetség lelt. A függetlenségi párt, 
mely jóhiszemüleg saját tenyerén vitte 
a bársony székig Széli urat, hiába 
tartotta ugyan azt a tenyerét, hogy 
majd benne elvigye a nemzet szá­
mára a kivívott előnyöket, csak egy 
pár ezukorkát kapott a dicséretek 
formájában, a mi az embernek tetsz-

hetik, de sem neki. sem az ország­
nak semmi hasznára nincs.

ügy látszik, hogy barátságos utón 
a függetlenség épületéhez egy téglát 
sem vihetünk el; harcz kell a béke 
minden megengedett fegyvereivel, mert 
az alkotmányosság színét játszó fel­
tétlen hatalomra csak a megfélem­
lítéssel lehet halni. A függetlenségi 
párt legújabb harcai szervezete erre 
a czvlr.i látszik szánva lenni. A ke­
serű csa il,!síia'k más tanulsága nem 
is lehet. A mi a/, elérendő eredmé­
nyeket illeti, az ígéretre nem kell 
semmit adni; mert azt akkor tagadja, 
vagy c-avári.ii.’ja el az, akinek mód­
ja ha n van a többséggel a fehér fa­
lat is feketének szavaztatni meg, a 
mikor akarja.

Arra sincs mit adni, ha valami 
jogi eredmény >dá-ra mutat hajlan­
dóságot a kot many, mert a jogi 
állapottól a tén leges állapit éppen 
olyan me-sze lehel, mint a milyen 
messze a mindig a subától van. 
íme meg van a fehmigaszIaU vív­
mány: az önálló vámterület jogi 
alapján á! unk ! Dicső állapot! de az 
önállóság ól nincsen semmi sem a 
valóság!-aII; s nem is lesz, ha csak 
a nemzet a maga szervezetlen érő­
jével, a nép a maga mindenható­
ságával meg' nem mozdul. Inkább 
állanánk a közös vámterület jogi 
alapján: csak lenne tényleg önálló 
vámterületünk. Tehát a múlt év 
szomorú és soha el nem felejtendő 
tanulsága az, hogy a küzdelmet soha 
le nein kel! szerelni meddő Ígéretek, 
üres jogi eredmények trombita-sza­
vára, hanem mindaddig folytatni, 
fokozni kell, inig tényleges eredmény
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nem fűzi babérját a küzdők hom­
lokaira :

A politikai újév a közgazdasági 
kérdések jegyében születik s foly­
tatását is az alatt a jegy alatt 
veendi. Tehál az ország élet-kérdése 
áll a küszöb előtt. Arról van szó, 
hogy süjjedünk-é, vagy emelkedünk ? 
Süjjedünk vigasztalan mélységbe, ha 
a közösség ólom-sulya tovább is 
reánk nehezül; leszünk szegényebbek, 
kifoszlogatottabbak, kipusztitottabbak» 
mert most már a külföld is lezárja 
magas beviteli vámjaival a kedvezőbb 
piaczok sorompóját s minket a kö­
zösségen belül úgy szipolyozhat az 
osztrák, a mint a torka, meg a hasa 
bírja. — Vagy emelkedünk szabadon 
merészen a nemzeti jólét zenitje 
felé s egy elégedett, boldog, gazdag 

erős néppel vissza vívjuk azt is, a 
mi ősi szabadságunk dicső jelvényei­
ből a bécsi Burgba, arzenálba került. 
Ehhez a dicső jövendőhöz első idény 
az 1903-iki esztendő s első lépés az 
önálló vámterület. Vajha lementében 
dicsérhetnénk a napot!

Politikai hírek.
Rákosi Viktor képviselő ur f. hó 

14-én reggel a 8 órai vonattal érkezett 
hozzánk s a rossz idő daczára is a párt 
tagjai számosán várták az állomáson, 
hol Brassai Károly ur meleg szavakkal 
üdvözölte őt. Vasárnap d. e. 10 órakor 
nagyszámú közönség előtt tartotta meg 
beszámolóját az idő rosszasága miatt 
— a Bocskav-vendéglő nagytermében, 
hol viharos éljenzések több Ízben meg­
szakították a szeretett képviselőnek fen- 
kö^t szellemű beszédét. Beszámoló beszéd 
után a népgvü'és azon határozati javas­
latot tette magáévá, hogy feliratot küld 
a képviselőházhoz a civilista és ujonez 
létszám felemelése ellen, az önálló vám­
terület tesitése mellett foglalva állást. 
Végezetül Sebestyén Miklós pártiegyzo 
meghívta a függet'en kör által tisztele­
tére rendezett banketre s az azt követő 
bálra. Este 5 órakor a város po gármes- 
tere s az egész tanári kar kíséretében 
megie ént Rákosi X iktor a Bocskay szó ­
lóban nagy számmal összegyű l vá ász­
tól között s kezdetét vette a közvacsora 
miközben a 6 órai vonatta1 megérkezett 
Debreczenbő Dr Kardos Samu hírneves 
crimina’ista is. Lelkes és szegény hazánk 
és nemzetünk sorsát ecsetelő pohár­
köszöntőkben nem vo't hiány, melyeket 
sürü éhenekkei jutamázott a há ás kö­
zönség Közvacsora végeztével az egész 
társaság bevonu l a fényesen dekorált s 
díszes közönséggé' zsufoásig megtelt 
bálterembe, hol asszonyaink s szép le­
ányaink kitüntető szives fogadtatásban 
részesítették a szeretett férfiút s bizony 
a szó valódi értemében úgy megtán- 
czoltatták a nagyságos urat. hogy csak 
úgy folyt róla az izzadtság. Éjféli szünet­
kor aztán szívélyesen elbúcsúzva el­
hagyta képviselő űr a báltermet s Bras­
sai Károly úrhoz szállt, kitől a reggeli 
vonattal Budapestre utazott.

Tudósító.

Rákosi Viktor interpellácziója.
Rákosi Viktor, a hajdúnánási vá­

lasztó kerület kiváló és szeretett kép­
viselője nagy hatással interpellált a 
múlt szombati képviselőházi ülésen. 
A közös hadügyminiszter! válság kér­
désében mondotta a következő zajos 
sikerű beszédet:

Rákosi Viktor csodálkozik, hogy 
Krieghammer ilyen későn bukott meg, 
holott már régen megérett a bukásra. 
(Zajos helyeslés a szélsőbalon.) Ha 
Magyarország ellen elkövetett bűneit 
vesszük, mi lehetett az a titkos erő, 
mely megbuktatta, mert hiszen a 
hadügyminiszteri állás nem olyan, 
mint a többi katonai állás, hogy 
rangját bizonyos ideig viselve tovább 
áll, mert ha ez igy volna, akkor idő­
vel Nessi is lehetne hadügyminisz­
ter, ha ugyan a kardbojtját el nem 
veszik, (élénk derültség j A hadügy- 
miniszterség egyike a legfontosabb 
állásoknak, először mert bizalmi ál­
lás a király mellett, másodszor, mert 
a népnek óriási erkölcsi javai felett 
rendelkezik, pénzt is veret, ha kell. 
Tehát nem közönyös előttünk Krieg- 
hammer bukása és hogy uj Krieg- 
hammert kapunk-e, vagy az utód el­
tér a régi tradiczióktól, a mivel 
közelebb férkőzhet a nemzet szivé­
hez is. Épen azért a következő in- 
terpellácziót nyújtotta be a honvé­
delmi miniszterhez :

•Mi az oka. hogy Krieghammer kö­
zös hadügyminiszter ur csak most adta 
be lemondását, holott a magyar nemzet­
nek a közös katonaságra vonatkozó kí­
vánságaival szemben tanúsított merev 
ellenállása, a magyar nemzet legszen­
tebb érzelmeit sértő ténykedés miatt 
ennek már régen be kellett volna kö­
vetkezni ? Itt ecsetelt magaviseleté da­
czára évekig egy közösnek nevezett 
igen fontos hivata ban maradhatván, jo­
gosult részünkről az a kérdés, hogy 
utódja. Pittreich közös hanügyminiszter 
ur vajon ugyanazon nyomokon fog-e ha­
ladni, mint Krieghammer ur? Van-e 
arra kilátás, hogy a nemzet jogainak 
tiszteletben tartása és érzékenységnek 
respektálása tekintetében, a mi a közös 
hadsereknek is elsőrendű érdeke, más- 
uton fog-e haladni, mint Krieghammer 
báró? Tudja-e a hadügyminiszter ur. 
hogy Magyarországon hivat dós nyelv a 
magyar s hajlandó-e intézkedni, hogy a 
hadsereg ezt Magyarország hatóságaira 
való minden érintkezésben respektálja 
az egész vonalon ? Ezzel kapcsolatban 
kívánunk az iránt is felvilágosítást, tud-e 
Pittreich lovag ur magyarul s ha nem, 
akkor mennyi idő alatt fog megtanulni ?

*

Az interpellácziót kiadták a honvé­
delmi miniszternek.

Hírek a vármegyéből.

— A debreczenl tisztújítóé. Hétfőn 
délután tartotta meg Debreczen sz. kir. 
város közönsége a tisztujitást nagy ér­
dek ődés mellett. A választás a függet­
lenségi párt nagy győze mével végződött. 
A po gármesteri ánásra 20 szavazattöbb­
séggel Kovács József ügyvéd, a függet­
lenségi párt nagyérdemű elnöke választa­
tott meg.

Tisztujités Nádudvaron. Hajdu-Nád-
udvar közönsége f. hó 18-án választotta 
meg 3 évre a községi e őljáróság tagjait. 
A választáson és az azt megelőző kép- 
vise'őtestületi jelölő közgyűlésen Náb- 
ráczky István főszolgabíró elnökölt. E 
helyen is különösen ki kell emelnünk a 
főszogabiró azon megelégedést keltő 
eljárását, hogy a pályázókat kivétel nélkül 
mind jelölte. Az elöljáróság igy alakult 
meg: Főbíró lett két jelölt közül nyolcz- 
szotos többséggel: Molnár András. Tör­
vény biró lett két jelölt közül nagy 
többséggel: Molnár András. Közgyám 
általános többséggel Csizmadia Lajos. 
Városgazda egyhangúlag Fehér József. 
Rendőresküdt hat jelölt közül általános 
többséggel: Berezi Lajos. Esküdtek let­
tek nagy többséggel: Molnár Gábor, 
Varga Endre, Szőnyi Sámuel és Aranyos 
László. Választás után a főszolgabíró ur 
az uj elöljárósághoz emelkedett hangú 
beszédet intézett, különösen a lelkűkre 
kötötte, hogy a község érdekei felett 
éber figyelemmel őrködjenek és hogy a 
tanácsra" utalt közönséggel udvariasan 
érintkezzenek. Meghatóan búcsúzott el 
ezután Nagy Alberttól, a község három 
czikluson volt főbírójától, ki hervadha­
tatlan érdemekkel s a lelkiismeretesen 
teljesített munka boldogító nyugalmával 
vonul vissza a községi ügyek vezetésé­
től Az elöljáróság tagjai a választás után 
nyomban letették a hivatalos esküt.

— Tisztujitások Földesen a községi 
tisztviselők megujitása decz. 19-én volt. 
A választás nem nagy érdeklődés mellett 
egyhangúlag folyt le, változás az egész 
tisztikarban csak annyi lett, hogy Szabó 
József esküdt helyébe Nagy Lajos 
lépett. Szabó József ugyanis nem volt 
hajlandó tovább viselni hivatalát.

Főbíró lett Kiss József, törvénybiró 
Kiss László. Gyám Pércsy Lajos, gazda 
Szabó Márton, adókeze'ő Balázsházy 
Gyula, esküdtek: Pércsy Albert, Pércsy 
Dániel, Biró László, Rácz József, Szabó 
Lajos, Nagy Lajos.

Választás után Nábráczky István 
főszolgabíró ur üdvözölvén a megválasz­
tott tisztikart, örömét fejezte Ki a felett, 
hogy a vá asztás ilyenképen folyt le, 
mert ez annak a tanujele, hogy a la­
kosság meg van e:égedva müködésökkel. 
Buzdította őket továbbm is kötelességük 
hü és pontos teljesítésére.

— A püspökladányi tisztujitás teljes 
rendben folyt le. Főbíró lett ismét Ba­
logh Sándor. Más jelölt nem leientkezett 
Községi pénztárnokká lett Tóth Gábor, 
a ki igen népszerű ember és általában 
mindig a jobb gondolkozásuakkal tart. 
A tisztikarban nagyobb változás nem 
történt.
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A Független Hajdúság“ 
előfizetési felhívása!
Régen érzett hiányt óhajtott pó­

tolni a hajduszoboszlói függetlenségi 
és 48-as párt, midőn a »Független 
Hajdúság-«ot létesítette, megalapította. 
A tősgyökeres hajdú népnek, Hajdú­
szoboszló város közönségének és a 
várost környező nagy vidéknek ha­
tározott szüksége van egy bátor, szó 
kimondó politikai hetilapra. Szüksége 
van arra, hogy a hajdúság soraiban 
rejlő ős erőt, nemzeti érzületet moz­
gásba, felszínre hozza s az egyesilett 
erőt, a mikor arra szüksége van, 
megnyilatkoztassa.

Politikánk a függetlenségi és 48-as 
párt politikája, azon hatalmas párt­
politikája, melynek vezére, disze, 
büszkesége Kossuth Ferencz s a 
melynek elve a Kossuth Lajos állam­
alkotó egyéniségével, törhet len haza­
szeretetével, tántoríthat lan eivhüsé- 
gével mindörökre egybeforrt.

Mesőgazdasággal foglalkozó né­
pünk érdekében minden lehetőt meg­
teszünk. Kívánjuk a gazdálkodó kö­
zönség terheinek leszállítását és igy 
boldogulásának előmozdítását. Kíván­
juk a tisztességes munka megjutal- 
mazását. Kívánjuk, követeljük az el­
hanyagolt ipar sanyarú helyzetének 
javítását, a pangó kereskedelem fel­
lendítését. Köz- és társadalmi ügyek­
ben, egyházi dolgokban részrehajlás, 
személyi vonzalom, vagy ellentét nem 
vezet bennünket.

Fentarljuk a sajtó nyílt és hatá­
rozott bírálatát minden ügyben. Czé- 
lunk országos ügyekben ép úgy, mint 
kisebbszerü helyi, vagy megyei dol­
gokban hazánknak, a hajdúságnak, a 
bennünket körülvevő nagy vidéknek 
és városunknak javát munkálni.

Annak bizonyítására, hogy lapunk 
irányától eltérni nem fogunk, szol­
gáljon azoknak névsora, a kik lapunk­
nak szellemi, erkölcsi és politikai irá­
nyát megadják:

Politikai vezércikkeket bocsát 
állandóan rendelkezésünkre.

Kossuth Ferencz pártvezér, a függ. 
és 48-as párt nagynevű elnöke.

Rendes munkatársaink lesznek :
1- Dr. ‘Baltazár Dezső ev. ref. 

lelkész, (egyház, társadalom, politika.)
2. Dr. Benedek János orszgy. képvi­

selő, (politika, szépirodalom.)
3. Dr. Kardos Samu ügyvéd, a ma­

gyar jogász-egylet tagja, (jog, törté­
nelem.)

4. Kiss Ferencz ev. ref. lelkész, (egy­
ház, társadalom, politika)

5. Tadrab Sándor kir. közjegyző, 
egyházmegyei tanácsbiró, (egyház, is­
kola, társadalom, közgazdaság.)

6. Tin\iáros István városi főjegyző, 
(szépirodalom.)

7. G. Nagy Ferencz gyógyszerész, 
(szépirodalom.)

8. Uray Imre orszgy. képviselő, (po­
litika, közgazdaság.)

A „Független Hajdúság“ állandó 
szellemi támogatását megígérni szí­
vesek voltak:

Ifj Móricz Tál, a »Dcbreczen« fe­
lelős szerkesztője.

Dr. Varga Lajos ügyvéd, (politika)
baltazár János csaba-csüdi, (Bé- 

késm.) uradalmi intéző, (mezőgazda­
ság)

Dr. Helényi Lipót városi főorvos, 
(közegészség.)

Dr. Török Vilmos gyakorló orvos, 
(közegészség.)

Dr. Grósz Adolf ügyvéd (jog és 
közügyek.)

Szécsy ÍKiklós áll. polg. isk igaz­
gató tanár, (nevelés, iskola-ügy.)

Feltóthy László áll. polg. isk. ta­
nár (isk. és társadalmi ügyek*)

G. Tóth János r. kapitány, (köz­
ügyek, közgazdaság.)

Csiba IhCárton városi adóügyijegyző 
(adóügy.)

Gerö Dániel m. kir. állatorvos, (ál­
lategészségügy.)

Sághy Ferencz házi pénztári el­
lenőr, (városi háztartás.)

Kuti Adorján tkp. főkönyvelő, 
(szépirodalom, pénzügy.)

Politikai vezérczikkeket bocsát- 
nak rendelkezésünkre: Dr. Bakonyi 
Samu, Dr. Endrey Gyula, Dr. Gáli 
Sándof, Marjai Péter és Papp Elek 
orsz. gyűl. képviselő urak.

Nagybecsű történelmi munkáinak 
közlését megendedni szives volt dr. 
lAcsádi Ignácz történet-tudósunk, a 
magyar tudományos akadémia tagja; 
nagynevű elbeszélőnk és humoris­
tánk, Rákosi Viktor orsz. gyűl. képvi­
selő ur a kedélyes, kedves és nép­
szerű Sipulusz pedig remek szépiro­
dalmi müveiből enged át többet köz­
lés végett.

Legközelebb tőle egy eredeti 
hajdú történetet fogunk közölni, me­
lyet lapunk számára fog Írni.

Kiváló gondunk van arra is, 
hogy a helyi és megyei hatóságoktól 
közvetlen értesüléseink legyenek.

Ezen kívül a vidékről számos 
tudósítót kértünk fel, a kik a hírszol­
gálatot fogják teljesíteni.
A „Független Hajdúság“ előfizetési ára 

helyben és vidéken: 
egy évre . . 8 korona,
félévre 4 korona,
negyedévre . . 2 korona.

Előfizetést elfogad a kiadóhivatal 
a lapkihordók utján is.

Tisztelettel
A »Független Hajdúságé 

szerkesztősége 
és kiadóhivatala.

Városi közgyűlés.
Hajdúszoboszló város képviselő­

testülete szerdán délelőtt közgyűlést 
'ártott. Több apró, jelentéktelenebb 
tárgy elintézése után a közgyűlés a 
Hajdumegyei Takarékpénztár azon 
kérelmével foglalkozott, mely szerint 
a város engedjen át 2000 négyszögöl 
területet a vasúti állomás mellett a 
takarékpénztár által létesítendő áru- 
és közraktár czéljaira. A kérdéses 
terület a közbirtokosság tulajdonát 
képezvén, a közgyűlés, mint a közhír 
tokosság ügyeinek intézője, jogosult­
nak nyilvánította magát a tárgyalásra.

A takarékpénztár vagylagos ké­
relmet terjesztett elő.

Nevezetesen a kérdéses területért 
2000 korona vételárt ajái^lptt fel, ha 
örök tulajdonjoggal megkaphatja, a 
mely ár épen a belső telkek jelen­
legi árforgalmának felel meg, — vagy 
ha örök haszonbérletbe nyerheti meg, 
úgy a 2000 korona 5 százalék ka­
matjának megfelelő évi 100 korona 
haszonbért fizet.

A kifejlődött vitában részt vet­
tek : Lengyel Imre, G. Tóth János, id. 
Czeglédy Lajos, dr. Grósz Adolf, Ki­
rály Gábor, Grósz Nagy Ferencz, Bor­
bély Gábor városi képviselők és 
Fekete Sándor polgármester.

Hosszas vita után a városi köz­
gyűlés azon egyhangú határozatot 
hozta, hogy a kérdéses földterület 
örökbérbe adandó. Azon kérdés fe­
lett, hogy 100 koronáért, vagy 200 
koronáért adandó-e haszonbérbe, a 
közgyűlés túlnyomó többsége a 100 
korona évi bér mellett döntött. Ezen 
határozat joghatálya csak addig szól, 
mig a kérdéses terület az áru- és köz­
raktár czéljaira használlatik

A gazdasági ismétlő iskola tan­
terme az állami polgári iskola e 
ezé ha készített tantermébe helyezte­
tett át. A városi szőlő- és gyümölcsfa, 
valamint gazdasági ismétlő iskola kí­
sérleti telep megfelelő kerítéssel vé­
tetik körül.

Több apróbb tárgy elintézése
után a közgyűlés véget ért.

<
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Jótékonyság.
F. hó 22-ikén délután a városháza 

nagyterme templommá változott; a sze­
retet nagy Istenének templomává; hol 
bemutattatott a legmegfelelőbb, a leg­
szentebb áldozat, a mit halandó a hal­
hatatlanság Istenének bemutathat; a 
munkás, könyörülő szeretet jó cseleke­
detbeli áldozata. — Egy gyönyörű képpé 
olvadt össze a jóbevők és megsegítettek 
öröme ; érezhették az árvák, hogy van 
atyjok az egekben, a ki elküldi hozzájuk 
örök szerelmének eszközeit, a jó em­
bereket
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A helybeli jótékony nőegylet és a 
református egyház együttes anyagi erővel 
jöttek segitségére a ruhát an árva gyer­
mekeknek, s közülük vallás külömbség 
nélkül 102-őt láttak el téli ruhával. A 
nagyobb mérvű segélyezést a szokat­
lanul kemény tél követe te s a nőegylet 
inai megindított gvüjtés eddig soha nem 
tapasztalt szép eredménye tette lehetővé; 
a jótékony adakozók 207 koronát adtak 
a szegény árvák nyomorának enyhí­
tésére össze.

A ruhakiosztást az egylet buzgó 
elnöknői : özv. Körner Ivánné és 
Hetey Ignáczné vezették; a szegény 
árvák mosolyában ott nyönvörködtek és 
mosolygásukat sütemények, édességek 
kiosztásával tették még derültebbé: 
Adler Farkasné, Adler Samuné, Foghtüy 
Jánosné, Padi ah Sándorné, Pénztáros 
István né. Rácz Gáborné. Szabó Antalné, 
Szarka Józsefné, Téchy Józsefné, Adler 
Vera. Chepelv Zsuzsika, Hetey Margit. 
Plahv Lka ; férfiak köznl; Fekete Sándor 
polgármester, Padi ah Sándor egyleti 
titkár, Baltnazár Dezső egyleti pénz­
tárnok, Hetey Ignácz, Foghtüy János, 
Pénztáros István, G. Tóth János, Körner 
Béla, Körner Géza

Az ünnepélyt Pad rali Sándor egyleti 
titkár magas szárnyalásu beszédje .zárta 
be. melyet szószerinti szövegében ik- 
tatúnk ide mindenek gyönyörködtetésére 
és építésére:

Tisztelt közönség !
A mai szép ünnepet a helybeli 

jótékony nőegylet és a helybeli ev. ref. 
egyházközség áldozatkészsége hozta 
létre, a nőegylet 36, az ev. rét. egyház 
66 szegény és árva gyermeket látott el 
téli ruhával.

Itt állanak még most is az árvák, 
ártatlan gyermekarczukon a hála bol­
dogító érzésével tekintve reánk.

Őrömre hangoló, lélekemelő jelene­
teknek voltunk közvetlen szemlélői, tisz­
telt közönség!

Hiszen ki ne érezne örömöt lelké­
ben, midőn a nyomor bádgyadt szemeiben 
az alig ismert boldogság meleg köny- 
nyeit látja felragyogni ? Ki ne érezné 
magit felmagasztosulva, midőn a sáppadt 
éhség eltorzult arczán lappangó ember 
gyűlölet helyén a kíengesztelődés mo­
solya jelenik meg ?

Bizony mondom, hogy a ki nem 
tud szeretni, nem tud lelkesülni s lel­
kesülve áldozni, jöjjön ide, itt meg­
tanul.

Nehéz a szegény helyzete mindig, 
de kivált télen.

Az éltető természet máskor oly 
gazdagon megrakott asztala kifosztva, 
üresen áll. Az alakta an éhség szélyIvei 
jár, mint az ordító oroszlán, keresve, a 
kit elnyeljen. Es talál sokakat. A szegé­
nyek zár-nélküli ajtói olyan csábitőlag 
integetnek felé: jer ! És ő habozás 
nélkül belép. Belép és alig hogy körül­
hordozza rémes tekintetét, kiterjeszti 
borzasztó kezeit a pusztításra ; a ve e 
járó kétségbeesés meg oda ül az utolsó 
darab kenyérre. Aztán ... a gyomor 
ég az éhségtől, emésztve önmagát; az 
erő ellankad: a hús leaszik a csontokról.

olyan nyájas, biztató, nyugalmat lehelő 
szava elnémul. Hideg szelek zúgása 
komoritja a lelket. S ez a kegyelmet 
nem ismerő ellenség kimélet'enül gyötri 
és pusztítja, a kiket ama másik, az éhség 
még megkímélt. Átrohan a rónán, az 
erdőn, meghágja a bérezel. Sötét éjjelen, 
mikor az éhség gyi kos fájdalma már 
kimerülve pihenőre tér a szegény szive 
táján, s a kétségbeesés jajj-szava fá­
radtan e hal az árva vérnélküli aiakán 
s az álom már lecsókolta a kimerült 
pillákat, fölkeresi annak rozzant kuny­
hó át, megrázza rozoga ablakát, beüvölt 
s felrettenti álmából, mikor épen vissza 
á modott édesany a meleg kebelén nyug­
szik az árva fagyos kamarájában, s szi­
szegve, mint a kígyó, tűiébe súgja: 
élsz még ?

De hála Istennek, hajnalhasadtá- 
val az éj alaktalan rémei hova tűnnek. 
A szeretet ragyogó napja ime már nyá- 
josan örülő arezokra veti sugarait. Néz­
zetek ide, e gyermekcsoportra.

Ob ti. kik e varázslatot lehetővé 
tettétek szivetek szeleteiével, szabad 
akaratból nyújtott filléreitekkel, örüljetek 
és örvendezzetek, mert a ti jutalmatok 
bőséges, a M felséges utal matok a leg­
boldogabb karácsony. De örüljetek ti is, 
szárny aszegett lelküek, kiknek szivetek 
fagvos. minta tél, melyben nincs tenyé­
szet. Bezárt kaputokat, összeszorult 
sziveteket nyissátok föl immár szaba­
don. az élő szeretet ti értetek is áldoz, 
s ez örvendező árvacsoport nyájas arcz- 
czal üdvözöl s boldog ünnepeket kíván 
nektek is.

Isten áldása legyen a nőegyleten 
s annak minden óravaló igyekezetén.

Nem hagyhatjuk megemlítés nélkül 
azt a je enetet, a mivel az ünnepély 
legmegfelelőbb végei ért egy rögtön 
megnvilatkozó jó cselekedet formájában, 
A feljött gyermekek közül egynek nem 
jutott ruha, ott állott szegény nagy 
szomorúan, rongyosan a többi örven- 
dezők, felruházottak között. A Foghtüy 
János nemes szive megesett a kis árva 
szomorkodásán és saját kö tségén azon­
nal ruhát rendeltetett számára. A példa 
tanítson hasson, lelkesítsen.

HÍREK.

- Lapunk t. olvasóinak s szives 
munkatársainak boldog újévet kivárniuk

Kossuth Ferencz pártvezér levele.
Kossuth Ferencz pártelnök a 

következő sorokat intézte Ádárn Já­
noshoz :

»Mélyen tisztelt Pártelnök Ur!
A „Független Hajdúság“ meg­

alapítását ünneplő szoboszlói derék 
polgártársaimnak hozzám intézeti és 
tolmácsolt szives üdvözlett lelkem- 
ből köszönöm.

Fogadja Hajdúszoboszló város és 
kerületének függetlenségi polgársága, 
úgy mélyen tiszteli Pártelnök ur is 
szívélyes üdvözletemet és tiszteletemet.

Igaz hive:
Kossuth Ferencz.“

— Gazdasági előadások. Hajduvár-

lésről, jan 18. és 25-én pedig Gerő Dániel 
m. kir. áh. állatorvos az állattenyésztés­
ről a városháza nagytermében népszerű 
előadást fognak tartani. Felhívjuk rá a 
gazdaközönség figyelmét.

— Névnapok. Az Istvánok és Jáno­
sok névnapja volt péntek és szombat. 
Számos István és János ünnepelte e na­
pokon névnapját a család, jó barátok és 
ismerősök körében. így Pénztáros István 
főjegyző, Czeglédi István házi pénztárnok 
pénteken; Foghtüy János földbirtokos, 
Soós János földbirtokos, G. Tóth János 
r. kapitány, Jeges János közgyám, S. 
Czeglédi János Kossuth-köri jegyző és 
Kircsi János Kossuth-köri pénztárnok 
szombaton ünnepelték névnap ukat. Már­
ton János városgazda, a Kossuth-kör de­
rék alelnöke pedig ma tartja meg név­
ünnepét. A jó kívánságokhoz mi is csa­
toljuk. a magunkét.

— Gyaszrovat. özv. Dr. Simon Gás- 
párné született Grósz Nagy Róza úrnő 
folyó hó 24-én életének 46-ik évében hir­
telen meghalt. Alig féléve, hogy férjét el­
vesztette s im ő is sírba szállott. A gyer­
mekeiért különösen és nagy szeretettel 
aggódó urhölgy halála városszerte mély 
megdöbbenést okozott. Temetése fo'yó 
hó 26-án dé előtt 10 órakor a város kö­
zönségének és a kiterjedt rokonságnak 
nagy részvétele mellett ment véghez. Si­
ratják a megboldogulta' gyermekei: Simon 
József, István, Erzsiké Dr Molnár Gyu­
lán é és Piroska Dr. Wohl Lajosné és 
testvérei.

— Csanádi Lajos földbir­
tokos, városi képviselő, a Kossuth-kör 
egyik tekintélyes választmányi tagja, pén­
teken hirte en elhunyt 61 éves korában. 
Ha ála egy tekintélyes nagy családot bo­
ntott gyászba.

A banomkertl hegyközség közgyű­
lésé f. hó 21 én tartatott meg. a régi 
választmány egyhangúlag újra megvá- 
laszlatott. Hegybíró lett ismét Oláh Mik­
lós, egyző Fehér Gábor. Választmányi 
tagok: Padrah Sándor, Makai János, Csa­
nádi István, Hetei Ignácz, Décsei La os, 
Vágó András, Kürti Pál és Heiczeg Gá­
bor. Kertga/dák: Herczeg Gábor, T. 
Szabó Imre A közgyűlés azon é etreva ó 
eszmét, hogy a Bánom-kert felkerittes- 
sék, egyhangúlag elfogadta s megbízta a 
választmányt a szükséges intézkedések 
megtételére.

— Az ipartestület Sylveszter esti 
batyubálján a debreczeni zenekar fog 
közreműködni.

— A Csepüs-kert vasárnap tartotta 
közgyűlését. A tisztviselői kar maradt a 
régi.

— A kábel községi tlsztujitás alkal­
mával a régi tisztikar megmaradt.

— Arany lakadalom. Kertész János, 
a debreczeni tügg. és 48 as párt nagy­
érdemű alelnöke, tegnap ünnepelte bol­
dog házasságának ötvenedik évforduló­
ját nagyszámú családja és jó barátai kö­
rében. A tiszteletre méltó házaspárra 
tőtiszteletü Kiss Áron püspök ur adott 
áldást. A jó kívánságokhoz mi is csatol­
juk a magunkét.

— Tamadas. Székely Ferencz he y- 
beli hentesmestert állítólag testvéröcscse 
szerdán éjjel jól összeszurkálta A vizs­
gálat ez ügyben folyik.

- Uj zónarendszer. Január 1-én lép 
életbe az uj zónarendszer. Lapunk szűk 
kereténél fogva m. si csak annyit jelez­
hetünk, hogy ezután XVI. vona'szakasz 
lesz, az utazást egy napra meg lehet sza­
kítani és a gyorsvonatokon III-ik osztály 
is lesz. Az uj díjszabás drágább, mint a 

! régebbi.

megye alispánjának értesítése szerint jan. 
S hogy csordultig tejék a keserű-j4-én és 11-én Balassa István vinczel ér 

ség pohara, az anyatermészet máskor i képezdei igazgató az okszerű sző,őműve-
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— Gabona árak. Évtizedek óta hozzá­
szoktunk az alacsony gabonaárakhoz és 
mivel a hivatalos jelentések szerint az 
idei termésünk jóval túlhaladja az előző 
éviekét, az árak jelenleg jóval magasab­
bak, mint közvetlen az aratás után. En­
nek magyarázatát abban találjuk, hogy 
búzában és rozsban ugyan meglehetős 
jó termés volt, de másrészt a ten­
geri és burgonya hozama nemcsak 
gyenge, de minőségileg is rossz volt; 
a fogyasztás eme hiányát tehát a búzá­
nak és rozsnak kell pótolnia. Minthogy 
pedig a lorgalmi piaczokon a készletek is 
aránylag gyengébbek a szokottnál, az 
áruk csökkenése nem igen va'ószinü.

— Eddig 12895 elismerő és köszönő 
levél bizonyltja, hogy a Feiler-féle E 
Fluid csodás hatással segít és a leg önu 
betegléget, mint köhögést, influenzát, láz, 
csuz, köszvény, mell,-fej- és fogfájást, szú­
rást, görcsöt, kéz- és lábmerevedést, szag­
gatást, gyomorbajt, étvágytalanságot, szem­
bajt stb. gyorsan és biztosan meggyógyítja. 
A párisi, berlini, londoni, római és nizzai 
kiállításokon aranyéremmel kitüntetett szer. 
12 üveg vagy 6 duplaüveg ára 5 korona 
bérmentve. Egyedüli ki szita Feller V. Jenő 
gyógyszerész, Stubica, Templom uicza 135. 
szám. (Zágráb-megye). Egy családnál se 
hiányozzék ezen ezerszer kipróbált kitűnő 
növény esgzenczia-fluid, mely minden más 
gyógyszernél jobb és melyet mindenki, a 
ki csak egyszer alkalmazta is sokoldalú 
hatása mellett állandóan használ.

— A kaszinói választmány gyű­
lést tartott decz. 23-án Kovács Gvula 
orsz. gyűl. képviselő elnöklete alatt. 
Főképpen a villanyvilágítás behozatala 
foglalkoztatta a gyűlést. Az ügy elv­
ben megoldatott, a mennyiben a vil­
lanyvilágítás behozatala egyhangúlag 
elfogadta toll, a részletek kivitelével 
egy szükebb körű bizottság bízatott 
meg. Határozatba ment, hogy deczem- 
ber 31-én egy kaszinói estély ren- 
deztetik. A rendezést Kovács Gyula 
orsz. gyűl. képviselő és Foghtüv Já­
nos teljesítik a helybeli fiatalság köz­
reműködésével. A mulatság a kaszi­
nóban lesz és nagy sikere előre is 
biztosítva van. Olyan mulatság lesz ez, 
a hol társadalmi különbség nélkül 
találkozhatnak a kaszinó tagok.

— Az eszlári vérvádról szóló 
két kötetes, óriási feltűnést keltő 
munkájával most készült el Eötvös 
Károly. E nagy szenzácziót keltő mü­
vet, melynek bolti ára 12 korona, 
januárban teljesen ingyen kapja meg 
mindenki, aki most előfizet az »Egyet 
értés«-re (IV., Vármegye-utcza 11). 
Előfizetési ár: évnegyedre 10 korona, 
egy hóra 3 korona 60 fillér.

CSARNOK.
Jogosult-e s fentartandö-e a 

halálbüntetés, vagy sem? 
Irta: Dr. KARDOS SAMU, ÜGYVÉD, 

a magyar jogász-egylet tagja.
A kérdés megoldása előtt tisztában 

kell lennünk két dologgal, és pedig elő­
ször azzal, hogy mi a bűn, helyesebben, 
mit értünk büntetendő cselekmény alatt;

másodszor mi képezi a büntetésnek va­
lódi czélját s rendeltetését.

A bűn ethikai értelemben a fel­
tétlenül rosszat jelenti, jogi értelemben 
azonban bűnnek, helyesebben bünte­
tendő cselekménynek ncsais az tekint­
hető, mit valamely állam szentesitett 
törvénye, azzal egyenlő joghatálya ren- 
de'ete vagy elfogadott jogszokása annak 
minősít. Régebben nálunk az egyes bün­
tetendő cselekmények tényálladékát nem 
törvény, de jogszokás állapította meg. 
Az 1878 évi V. t. ez. életbe léptetése, 
vagyis 1880 szept. 1-től kezdve azonban 
nálunk a jogszokás jogalkotó erejét e 
téren elveszítette, mert a B. T. K. 1 §-a 
szerint: Bűntettet, vagy vétséget csak 
azon cselekmény képezhet melyet a 
törvény annak nyilvánít.

Másodszor tudnunk és ismernünk 
kell, mik képezik a büntetésnek valódi 
erejét, igazi rendeltetését. A legtöbb 
jogi iró éppen ott és az által követi el 
igénytelen nézetem szerint a végzetes 
hibát, hogy a büntetésnek rendszerint 
csak egyik, vagy másik ezéját, csak 
egyik, vagy másik rendeltetését ismeri 
el; pedig maga a büntetés is igen sok 
féle. Vannak ugyanis büntetés nemek, 
m elyek egyedül a vagyont sújtják; vi­
szont vannak olyan büntetés nemek, 
melyek nemcsak a vagyont, de a pol­
gári jogokat, a társadalmi becsületet, sőt 
magát az egyéni szabadságot is sújtják. 
Végre van olyan büntetés nem, mely az 
egyént a maga jogi és physikai létében 
egyszerűen kivégzi, n>gsemisitv — Ez a 
halál büntetés.

igénytelen nézetem szerint a bűn- 
cselekmény súlyosságával mindig arány­
ban állónak kell lenni a büntetés nagy­
ságának is. Egy közönséges dohány-, vagy 
bélyegiövedéki kihágás úgy erkölcsi, mint 
jogi szompontból egész-n más e bírálás 
alá esik, mint pl. a becsület sértés, vagy 
rágalmazás vétsége. És szintúgy más el­
bírálás alá esik egy közönséges tolvaj- 
lás, vág egyszerű sikkasztás, mint a 
gyújtogatás és rablás. Kétségtelen azon­
ban, hogy valamennyi létező és elkép­
zelhető büncse!ekmé"ny között a legsú­
lyosabb az, melyet valaki hideg megfon­
tolással azért követ el, hogy másik em­
bertársát életétől gonosz szívvel, elve­
temült lélekkel megfoszsza.

Minden törvényhozás a világon nyíl­
tan elismeri az egyénnek azt a jogát, 
hogy ha az ő vagyona, testi épsége, 
vagy pláne élete egy másik embernek 
jogtalan, közvetlen és erőszakos megtá­
madása által fenyegetve és veszélyez­
tetve van, akkor a megtámadott jogo­
sítva van a támadást erőszakkal vissza­
verni, jogtalan, erőszakos megtámadóját 
testi épségétől, esetleg életétől is meg­
fosztani. — Ez a jogos védelem rend­
szerének és helyességének törvény által 
való elismerését jelenti. Más szóval nem 
lévén a közvetlenül és jogtalanul meg­
támadottnak ideje, módja és lehetősége 
arra nézve, hogy veszedelmes megtá­
madóját máskor és másutt vonhassa fe­
lelősségre, tőle elégtételt, vele szemben 
megtorlást máskor és másutt, tehát a 
rendes bíróságnál követeljen, a törvény 
felhatalmazza őt, hogy maga legyen ma 
gának a bírája, még ha önbíráskodása 
következtében megtámadóját img ölné is.

És miután a büntetésnek több a czélja 
és több a rendeltetése; mert a bünte­
tésnek első és 1-gfőbb czélja az igazság 
szempontja, további czélja a megtorlás és 
elrettentés és csak azután jöhet figye­
lembe a bünhödés és javítás, kétségte­
len, hogy az államnak, — mint a jog­
rend és erkölcsi tisztaság legmagasabb

őrének, - az igazság, a megtorlás és 
elrettentés czéljából joga van azon tag­
ját, ki egy másik államtagot életétől, hi­
deg számítással józan megfontolással meg­
fosztott, — ugyancsak hideg számítással 
s józan megfontolással halálra Ítélni és 
életétől megfosztani.

A halálbüntetés fentartása és alkal­
mazása tehát nem egyébb, mint az 
államnak jogos védelmi rendszere az 6 
legnagyobb javait, legfontosabb érdekeit 
gonosz szívvel, vakmerő kézzel, meg­
támadó nagy bűnösök ellen.

De igénytelen nézetem szerint a 
halálbüntetés fenntartása nemcsak jo­
gosult, de szükséges is. És szükséges 
nem csupán, mint fenntebb emlitém, 
az igazság, a megtorlás és elrettentés 
szempontjából, hanem szükséges azért 
is, h-gy azon nagy bűnösöktől, kiknek 
javulása az emberi köztapasztalat szerint 
ki van zárva és kiknek életben maradása 
a nagy veszedelmet a társadalom béké­
iére halálunk órájáig magában hordja, 
az állam és társadalom végképp meg­
szabaduljon. Mert ugyan ki hiszi, hogy 
az anyját az ágyban s alvó kisdedeit 
a bölcsőben megfojtó Franz Pál, kit 
Szatmáron ezelőtt 8 évvel felakasztottak, 
a fegvházban megjavult volna s onnan 
kikerülte után tiszteséges. becsületes 
tagja lett volna az emberi társadalomnak.

A ki azt hiszi, az naiv ember. 
Annak csak azt mondom, nézze meg 
Ördög Tóth Pált. a nagykátai rablógyilkost. 
Ezt az embert 16 évvel ezelőtt, mert 
kenyeres pajtását, vele együtt dolgozó 
barátját nyomorult 8 forintért álmában 
meggyilkolta s azután kirabolta, fiatal 
k' Tára való tekintetből életfogytiglani 
fegyházra Ítélte a Curia. 15 esztendőt 
töltött Ördög Tóth Pál Illaván. s onnét 
a múlt évben feltételes szabadságra 
bocsáttatván, a helyett, hogv az ott 
tanult szabó mesterségét becsülettel 
folytatta volna, két másik czinkos tár­
sával szövetkezve háromszor is reá 
lesett a nagykátai bérlő családjára, ne­
gyedik ízben berontott a mitsem sejtő 
bérlő családra s a kilenczedik hónapban 
terhes szegény Löwingernét 27 kés 
döféssel a szó szoros értelmében le­
mészárolta; cselédjét halálra sebesitette.

Ilyen elvetemült gonosztevőkkel 
szemben nincs helye, nincs érelme a 
humanismusnak, ezeknek nem fegyház, 
vagy .iavi'ó intézet, de kötél és bitófa 
kell. És a kik ilyenekkel szemben is a 
humanismust prédikálják, azok feledik, 
hogy a humanismusnak legnagyobb ellen­
sége és veszedelme éppen a humanismus 
tulhajtása.

De bár a mi népünk erkölcsi érzü­
letét és műveltségi viszonyait tekintve a 
haUlbüntetést a legsúlyosabb esetekben 
és az igazán elvetemült gonosztevőkkel 
szemben jogosultnak és fentartandónak 
véleményezem, mégis kijelentem, hogy a 
halálbüntetés alkalmazását még a mostani 
eseteknél is szükebbre szorítanám. A 
törvényben meg van Írva, hogy 20 éven 
aluli egyén kötél általi halálra nem 
ítélhető. Ez helyes. De az nincs megírva, 
hogy 70 éven felüli embert az aggkorral 
vele járó gyengeség, tehát ebből folyó 
csekó!vebb belátás szintén mentesít a 
halálbüntetéstől. Es a törvényben ki 
van mondva az is, hogy még a bűnvádi 
eljárás megindítását is kizárja a gyilkosság 
elkövetőjével szemben is az a körülmény, 
ha a cselekmény elkövetése óta 20 
esztendő eltelt. Ez a nagy idő az elévülés 
feltétlen joghatályát jelenti. De én az 
időnek békítő, kiengesztelő erejét más 
irányban is e ismerve szeretném látni 
törvénykönyvünkben.
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Ki kellene ugyanis mondani, hogy 
ha a cselekmény elkövetése és annak 
első birói ítélet, alá bocsátása között 10 
esztendőnél több idő telt el, úgy a 
tettes már a legsúlyosabb büntetéssel, 
vagyis halálbüntetéssel többé nem sújt­
ható. Mert a ki 10 éven át az elkövetett 
bűn vádját, súlyát és veszedelmét bár 
ön magában és titkon, — hordozta, az 
bizonyos tekintetben és mérvben már 
ez áltál is meghünhödött. Méltatlan dolog 
tehát őt annyi hosszú évek belső kínja 
és szenvedés után a legnagyobb bün­
tetéssel ha'ádai sújtani. Es végre egész 
őszintén kijelentem, hogy az állam fogal­
mával s az igazságszolgáltatás méltóságá­
val összeegyezhetetlennek tartom azt a 
nálunk utóbbi időkben nagyon is divatossá 
vált rendszert, hogy Papp Bélát 6 hó­
nappal, Friedrich Ferenczet pedig 8 
hónappal az esküdtbiróság halálos Ítéle­
tének kihirdetése után végzik ki. Ez nem 
humanitás, nem is inhumanitás, ez 
sokkal több, ez egyenesen erudelitás. 
Ki kellene mondani a törvényben, hogy 
az első fokon hozott hala os Ítélet, annak 
meghozatalától csak 8 hónapon belül 
hajtható végre. Az a XX század igazság­
szolgáltatásának valóságos szégyene, ha 
egy semmiségi panaszt (hiszen más 
jogorvoslattal ugv sem támadható meg) 
az esküdtek Ítélete után a foméltóságu 
Curia 8—10 hón ip múlva n téz el; mely 
idő alatt a szerencsétlen elité t az élet 
és halál kinjai között vergődik.

Az egyetlen komoly, megszivlelésre 
méltó és igazán hatalmas érvét a halál- 
büntetés ellenzőinek az képezi, hogy 
szerintük a halálbüntetés, mint absolut 
büntetés, ha egyszer végrehajtató!, mi­
után a bűnöst ugv jogi, mint physikai 
lététől megfosztotta, többé helyre nem 
hozható és igy a birói tévedés folytán 
hozott és véglehajtott Ítélet örök időkre 
helyrehozhatatlan. Erre az évre, meiy 
kétségtelenül fontos és hatalmas, csupán 
egy megjegyzésem van. Ki számol be és 
kinek számol be azon biiói tévedésből 
ártatlanul elitéltek leikéért, kik a fegy- 
házban megőrültek, vagy meghaltakL? 
Hiszen minden gyakorlati cnminálista 
előtt tudva van, hogy a fegvházra ítéltek 
kötelesek egy esztendőt külön czellában, 
u. n. magánzárkában tölteni; de tudva

Akinek szép bajusza nincs,
az használja csupán a

hires Hajdúsági pedrőt,
mely egyedüli legjobb bajusznövesztö 
és bajuezápoló az összes eddigi bajusz­
pedrők között. A bajuszt szép állás­
ban tartja, nem töri, nem tépi ki és | 
sohasem keményedik meg. A legjobb 
anyagokból készül, terpentint nem 
tartalmaz. Kellemes illatú és soha­

sem avasodik meg.
Az országban mindenütt kapható 

gyógyszertárakban és üzletekben, 
fehér és barna színben, gyönyörű 
dobozban, kis doboz 10 kr, nagy 
doboz 20 kr. Viszont elárusítóknak 
engedmény.

Egyedüli készítő :

Grósz Nagy Ferencz
gyógyszerész,

Hajdúszoboszlón, Batthyányi- utcza,
360, sz. a.

van minden criminalista előtt az is, hogy 
az előélteknek egy jelentékeny része 
éppen ez az egy évi maginzárkát nem 
állja, nem bírja ki. Egyik része bele 
őrül, a másik része belehal. És már 
most kérdem, hogyha ilyen (egyházba 
szállított, de ott megőrült, vagy meghalt 
egyén ártatlansága később derül ki, 
vájjon nem ugyanazon helyrehozhatatlan 
kár származott-e az ő ártatlanul történt 
elítéléséből úgy teája, mint hozzátar­
tozóira nézve, mintha egyszerűen ki­
végezték volna ? A különbség legfe'jebb 
az, hogy igy kevesebbet és rövidebb 
ideig szenvedett volna.

Van még másik érvök is a halál­
büntetés ellenzőinek és ez abból áll, 
hogy az allam méltóságához és felada­
tához nem il.ő, ha egyes polgárait, — 
bármily rettenetes bűntényt követtek sí 
el azok, kivégezteti életüktől megfosztja. 
Nem illik pedig ez azért, mert ez által 
a kegyetlenség kultuszát hivatalosan 
ápolja és fenntart a; a gyilkosoknak 
példát mutat. Erre az érvre én is csak 
azzal felelek, mit a nagy convent idejében 
egyik franczia kép visel'> mondott :

[la nem tel zik a tisztelt gyilkos 
uraknak a kötél és akasztófa, azon 
könnyű segíteni : Ne mé tóztassanak 
ezentúl gyilkolni!

Közgazdaság.

Az uj vágóhíd.

góbid teljes költségével már évek óta 
rendelkezik, mégis egy kis községnek 
is szégyenére váló fabódéban kényte­
len a mészáros és hentes iparosait 
nyomorgatni.

Jelenlegi városi mérnökünknek 
is meghagyta a városi tanács, hogy 
egy uj és minden tekintetben mo­
dern vágóhíd tervezetei készítsen, és 
egyben kiadla neki a Fiesch és Tóth 
mérnökök által készített tervezetet is. 
hogy esetleg azokat is felhasználja 
az uj tervrajz készítésénél.

Mérnökünk azonban a két régi 
tervrajzot elvetette és a kir. állat­
orvossal egyült a debreczeni és kar- 
czagi uj vágóhidakat megszemlélte, 
mind a két város tanácsától a vágó­
híd tervezetét és költségvetését ki­
vette és azoknak alapján fogja elké­
szíteni a készítendő vágóhíd terv­
rajzát.

Már ezekből is látszik, hogy a 
mérnök komoly elhatározással, kellő 
megfontoltsággal fog ahhoz a mun­
kához, melyet elődjei 10 esztendőn 
keresztül nem tudtak megvalósítani.

Közönségünk, iparosaink, az ál­
lat- és közegészségügynek fontos 
érdeke az, hogy ez a vágóhíd minél- 
hamarabb megvalósuljon és átadható 
legyen a forgalomnak.

A városunkban építendő uj köz­
vágóhíd megvalósulása, úgy látszik, 
mégis dűlőre fog jutni.

Közel 10 esztendeje annak, hogy 
a városi tanács az akkori városi 
mérnökkel egy vágóhid-tervezetet ké­
szíttetett, meiy nagyobb hibák mi­
att az állam-építészeti hivatal ál­
tal eivetletelt

Ugyan ilyen sorsban részesült 
Tólh Kflmán voll városi mérnök vá­
góhídi tervrajza is, és a város da­
czára annak, hogy a felépítendő vá-

Sertésvósz városunkban.
A sertésvész szórványosan ismét 

fellépett városunkban. A fertőzés épen 
úgy, mint az ősszel, vidéki sertések­
kel történt, a melylyel minden ellen­
őrzés daczára is a vidéki kupeczek 
elárasztják piaczainkat.

A sertésvész zárlata miall sertés­
vásárok nem tartatnak, marhalevelek 
azonban közfogyasztásra levágott ser­
tésekre a r. alkapilányi hivatalban 
továbbra is kiadatnak-

CT v u n ii II ii; !i ill II
Zsaroljunk Hajduszoboszl

Órák, ékszerek,
jutányos áron, olcsőb- Rf é 

kap-Óra *. ékszer- Bf^l 

pontosan, gyorsan

szemüvegek
ban, mint Debreczenben 
hatók.
j a vitások
készületnek

A P P ANTALNÁL
Hajdúszoboszlón,

a „Haidumegyei Takarékpénztár" épületében.

Hajdu-zohoszlun igen sok a kontár órás, ezért figyelmezte 
lem a t. közönséget, hogy ilyenektől tartózkodjék.

A tisztességes, tanult iparost az ilyenek miatt sokan mellő- «> 
zik és igy nemcsak maguknak, de a törekvő iparosnak is ár 
tanok.

a
g

Pártoljuk hazai ipart!
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Egy álom, mint életmentő.
Jg»z történet az életből. — Elbeszéli Schulz János N.-Komlóson. — Utánnyomás tilos.

»Hát nem hiszed, hegy egy alom az ember éleiét
meg tudja menteni ?«

Ezt kérdezte tőlem Károly barátom, mikor tavaly kará­
csonykor meglátogattam és midőn kételkedve ráztam fejemet, 
igy folytatta : »Hát figyelj ! Ép ma egy éve voltam Józsefnél, 
kit te is ismersz és ki most kántor is, az mondta el nekem, 
hogyan menté meg életét egy álom. Egész családja beteg volt 
s ő maga is influenzában és keresztfájásban szenvedett, már 
vért is hányt, anyósának gyomorgörcse, oldalszurása volt, 
gyermekei torokbetegségekben, vörhenyben feküdtek és sáp

'estét és bedörzsölték neki többször Elsa Fluiddal, mire rög­
tön jobban érezte magát. Tusién rendelt még 48 gveg Elsa- 
Fluidot 16 koronáért és 4 koronáért 6 doboz Elsa-pilulát 
(miről szintén azt olvasta, hogy legjobban hatnak gyomorbe­
tegségeknél) és 9 hét múlván úgy 6 maga, mint gyermekei és 
anyósa, kik mind Feller-féle Elsa-Fluidot használtak, teljesen 
felgyógyultak.

„Lám“ — szólt nekem Károly barátom — „igy mentette 
meg egy álom egy egész család életét.“ — Mikor a faluban 
hire menta Feller-féleElsa-Fluidcsodásgyógyerejének,a betegek

kórosak voltak; maga a kántor oly beteg volt, hogy már meg mind rendeltek ezen kitűnő házi szerből és mindnyájan még­
is gyónt és mikor este elaludt, senki sem remélte, hogy még győződlek, hogy a valódi Feller-féle Elsa-Fluid teljesen s 
valaha felébred. — De mégis felébredt másnap reggel és oda- gyorsan gyógyít rheumát, dagadt lábakat, vese hajt. dagana- 
szólt feleségének:

»Mari, én azt álmodtam, hogy ka­
lendáriumot vettem és meggyógyultam!«

József felesége álomhivő volt és 
mindjárt vett is kalendáriumot. Alig 
hogy lapozgatni kezdett, feltűnt neki 
egy elbeszélés »Az é elmentő«, mely­
ben az összes betegségek gyógyítása a 
hires Feller-féle »Elsa-Fluid« szerrel 
volt megírva.

Mari már azelőtt is mindenféle 
fluidot és csöppeket rendelt, ezek azon­
ban mitsem használtak, csak most 
tudta meg, hogy csak a Feller-féle 
•Elsa-Fluid« segít, mely csak akkor 
valódi, ha direkt «Feiler V. Jenő«

ff

tokát, nyilalást, lázt, köszvényt, láb- ée 
kézbénulást szívdobogást, légzési sava­
rokat, fűlzugást, fogfájást, a seáj reess 
szagát, különösen ezemgyöngeséget és 
idegbajt, gége- és torokbetegségek el, 
skrofulózist, sebeket, megfagyott testré­
szeket, orbénczot, pöreenéseket .szemöl­
csöt. Az emberek a Feller-féle Elsa-Fluidot 
a gyermekeknek adták sárgaság. Iái, 
bárányhimlő, rekedtség, köhögés, giliszták 
ellen, bekenték Feller-féle Elsa-fluiddal 
ha gyermekeiknek kiütéseik voltak tes­
tükön vagy arezukon. sőt ha ótvaros 
volt a fejük, és mindig hassnált a Feller- 
féle Elea-Fluid.

Nekem nagy örömöt okosott barátom 
gyógyszerésztől Stubicán Templom-u. ^ mondta, ntkem Kmm{ Km ^ ^ asáHal, hogy ezt elmesélte, mert

Mwien meghalni! “*8*™ » ®*r *™k óta gyengeségben ée
éjjeli izadásben szenvedtem, azonkívül

12 üveg Feller-féle 
ugyanis nem lehet

135. szám (Zágrábmegye) van megren­
delve.

Erre azonnal sürgönyileg rendelt 
»Elsa-Fluidot 5 koronáért, kevesebbet 
kapni. Már másnap meg is érkezett az Elsa-Fluid és még 
postaköltséget is megfizette Feller ur.

A beteg azonban semmit sem akart bevenni, a tiszte­
lendő urnák és Marinak, kik esdve kérték, próbálná meg 
csak a valódi Feller-féle »Elsa-Flui iu , azt nnuidt t :

»Nekem semmi sem használ már, hagyjatok 
meghalni !« De mikor aztán szegény felesége sin 
dotl, hogy hát gondoljon gyermekeire, akkor azian 
Naponta 20 cseppet adlak neki c'/nkron hfl-ő'ee

békében
rimánko-
engedett.

étvágytalanság, dugulás és savanyu fel böfögés, veeeégés és 
fejszédülés kinzott, mi miatt izgatott és ideges voltam annyira# 
hogy aludni sem tudtam.

Én is rendeltem hát Feller gyógyszerésstől 2 luesat 
Elsa-Fludot 8 korona 60 fillérért és 6 doboz hashaj tó Klsa- 
pilulát 4 koronáért s mindenki tiszta lel ki ismerettel mondhatja 
hogy a Feller-féle E'sa-Fluid a legjobb szer. A ki beteg, 
tegyen mindenekelőtt kísérletei és rendeljen FELLER V. JENŐ 
gyógye eresztől, STUB IC A, Templom-uteza 135. szám 
(Zágrábmegye).

Mindenki hiiá« lesz tanác*omért.

a valódi Feller-féle Elsa-Fluid
(Feller jó illatú növényeseencia-Flnidja az »Elsa«-védj egy gyei) 

minden üvegén és használati utasításán olvan védjegyet visel, mint mellékelten látható »Elsa« név­
vel és »Feiler« aláírással. — Az egészségügyi hatóság által meg van vizsgáira és 
Jóváhagyva. A berlini, római, londoni, párisi és nizzai kiállításokon a Feller-Ma Slaa- 

Fluidot aranyéremmel és érdemkeresztekkel tüntették ki.
Arai utánvéttel vagy a pénz előzetes beküldése után:

4M ntaeit4a-| 
azt, postaköltséggel 

és ládával együtt
11 üvegnél kevesebb 

nemküldhtő.

12 üveg vagy 6 duplaüreg 
24 , . 12
86 „ .18
48 , »4
60 I, ■ 80 »

6 ke? — fllL 
8 .. 60 ,
8:8:
*0 . - .

AZ EI«a-Fluldh0Z ajánlatos, mint legjobb hashajtó szer az összes gyomorbajok ellen a 
FELLER-féle Elsa-rebarbara Pillulák. 1 tekercs (6 doboz) 4 korona.

Kapnak a rendelők minden ismételten rendelt tuczat Elsa-Fluidhos 1 üveget,
Óvakodjunk az utánzatoktól!

l

Ingyen

As On ELSA-FLUIDJA 
■sorgalmas ée pontos használaté 
mellett 4 éven át kínzó és

S-ötró gyomorbajom megszűnt.
elegen ajánlom mindenkinek 

■ M én házam többé ELSA- 
FLUID nélkül nem lesz. 

a 1902. Y/8-án.
>1, u. p. Ipoly-Pisztó. 
PALKOVIT3 KÁROLY 

gaad. Intéző.

Ki valódi FELLER-féle EjL S A-F.L U1 D-ot és valódi FELLER- 
féle Elss-Pilulákat akar, rendeljen levélileg és czimexss pontosan 

az egyedüli készítőnek :

FELLER V. JENŐ
$

es. és kir. Fensége Bourbon FOJöp herczeg udvari szállítója
STUBICÁ, Templom-u. 185. szám (Zágráb megye.)

FŐRAKTÁRAK 1 TŐRÖK JÓZSEF gyógyszertára Király-m. 12 es. 
BUDAPESTEK: EÖÜE? »NÁDOR“ gyógyszertára Váezi-k.-«. 17. s.

J ZOLTÁN BÉLA gyógyszertára, Szabadság-tér.

Számos ismerősöm és jó- 
barátaim dicsérik as On kitűnj 
gyógyszerét. Legelőször én n 
gamon tapasztaltam nagy hatá 
sát, én ugyanis derékfájás ban 
ée erős szúrásokban szenvedte* 
és esek csupán háromszori be- 
dörzsölés után megssüntek.

Szentes, 1901. 4/X1L
KISS LAJOS.
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Értesítés!
Bátor vagyok a nagy közönség b. figyelmét felhívni dúsan felszerelt tsfcttétkezési inté* 

lOtemre, hol a legszebb és legolcsóbb érczkoporsók, továbbá saját készítésű nickel, tftpettás, bá r- 
BOny és többféle színű fakoporsókat a legnagyobb választékban raktáron tartok.

S minthogy a szükséges halotti kellékeket, u. m.: szemfedeleket, lepedőket, párnákat, férfi-, 
női- és gyermekmhákat is magam készíttetem, abban a kellemes helyzetben vagyok, hogy a t. gyá­
szoló közönséget a legszebb árukkal a legolcsóbb árak melleit szolgálhatom ki.

Raktáron tartok továbbá gyászrnha kellékeket és gyászkendőket nagyválasztékban.
Menyasszonyi viasz és művirág koszorúkat, kalap virágokat, csokrokat és menyasszonyi fá- 

tyolokat. ___________

Továbbá asztalos műhelyemben készült igen szép kiállítású szilárd bútorok mindenkor készen 
a legjutányosabb árakban kaphatók. Finomabb kivitelű fényezett v. matt bútorok bármikor megren­
delhetők.

Rajzokkal és költségvetéssel szívesen szolgálok. Megrendelések s javítások gyorsan és ponto­
san, jó száraz anyagból eszközöltetnek. Kiváló tisztelettel

Kerekes Károly asztalos mester
1—2 és tem. int. tulajdonos. Vasut-u., gőzmalmi lejárónál.

»liege h

M i

m m s> «s> <<» m

Löwy Sámuel
kézmü és divatáru üzlete Hajdúszoboszló.

Hajdumegyei Takarékpénztár épület.

Van szerencsém a nagyérdemű közönséggel tudatni, hogy
üzletemben női és férfi divatáru csikkek u. m.

posztók, szövetek, selymek, 
vásznak, kendők, díszek, ingek, 

gallérok, nyakkendők,

h

manzsetták és női kábátok, nagy választékban jutányos árban 
s a legpontosabb kiszolgálás mellett kaphatók.

Menyasszonyi kelengyék nagy választékban!
Tisztelettel

Lőwy Sámuel.

Van szerencsém a t. ez. közönség 
szives tudomására hozni, hogy üzle­
temet újabban direkt forrásból besze­
rezve a legfinomabb

bor és szeszes italokkal rendeztem be.
Ajánlom kitűnő minőségű valódi 

martinkai asztali ó-boromat, to­
vábbá legjobb minőségű cognacomaL 
Kizárólagos raktárom van valódi Batte 
Axe tea-rumból, vanília likőrből, sze- 
rémi szilvórium, törköly és belföldi 
ivó-rumból.

Orosz Karaván-theák, úgymint 
Suschung, Mandarin, Pekkó és császár 
vegyiték.

Valódi alpesi^ then sütemény.
Cognac. Pezsgő: Jockey-Klnb. 

Figaró-Sec.
Ezenkívül ajánlom függő és asz­

tali lánuaáraktáromat és mindennemű 
fűszer mb* kávé különlegességeimet 
pontos kiszolgálás mellett a legjutá­
nyosabb árban.

Szives megkeresését kérve 
Tisztelettel 

Grjrőrgy Gtéza.

Tulhalmozott raktár miatt

NAGY ÁRLESZÁLLÍTÁS
RÓZSA

női felöltők és kalap áruházában
Menyasszonyi plüseh és bársony kabátokban nagy Választék.
________________Debreczen kistemplom bazar.

§

Nyom. Plón Gy. Hajdúszoboszló.


